

今日威海

## 重点

“限塑令”实施3年，普通塑料袋仍在不少地方大行其道

# 威海塑料袋还要“飘”多久

文/片 本报记者 刘洁 王帅



到今年6月1日“限塑令”就实施三周年了。日前，在“限塑令出台三周年”主题研讨会上，国家商务部拟将扩大限制塑料袋使用范围，包括餐馆、医院等场所。3年的“限塑令”在威海发挥怎样的作用？起到怎样的效果？对市民生活带来什么改变？新政策对医院、餐馆又有哪些影响？

## &gt;&gt;大商场

**塑料袋使用量减少**

23日，记者在市区各大超市、商场、服装店看到，超市不存在向顾客免费提供塑料购物袋现象，而商场、服装店及小商店大都附赠塑料袋。

在昆明路上的家家悦超市，许多人带着布质购物袋进入超市，购物后将商品放至购物袋内。家家悦中心店店长隋高远证实，“限塑令”出台后塑料袋的使用量呈减少趋势。

在海滨北路上的大润发超市，记者看到很多消费者拿着超市的手撕袋装商品。工作人员介绍，手撕袋是用来盛放生鲜、水果、蔬菜、散货，对顾客免费“开放”，顾客可以随意撕取。在一楼的蔬菜瓜果区，有一处地方摆放手撕袋。记者观察到，很多人撕取塑料袋时总是很“大方”，一次撕三四个，有人甚至拽了很长一截，有十来个。工作人员介绍，由于手撕袋是免费的，平均每天能使用15卷左右。“手拎袋数量减少了，但手撕袋数量却增多了。”

在商场和服装店，几乎都有附赠的塑料袋。在光明路附近的环球商场，购买衣服的市民手里拎着标识着各种品牌



果蔬市场上，普通塑料袋大行其道。

的手提袋。一家服装店店主介绍，厂家发货时就会附赠有塑料袋，且可以循环利用。很多服装专卖店商家则免费提供纸质环保塑料袋。

## &gt;&gt;零售场所

**普通塑料袋大行其道**

23日上午10时许，家住大嵒寺生活小区的王女士来到附近的威海市农副产品批发市场。在市场的一家豆芽摊上，王女士买了1.5斤豆芽，卖家随手扯下一个红色塑料袋装进去。王女士在该市场买了土豆、西红柿、小白菜、茄子、西瓜、鲜鱼等，分别装进了五颜六色的塑料袋里。王女士承认，并没有去关注盛装蔬菜的塑料袋是否绿色环保。记者看到，在该市场普通塑料袋很有“市场”。

记者在批发市场看到，水果摊位使用的多为环保塑料袋，而多数蔬菜摊位使用的基本属普通塑料袋。在批发市场的一端，有几个销售塑料袋的摊位，摆放的绝大多数是普通塑料袋。

记者在小商品批发市场以及大世界商场看到，这些地方使用的环保塑料袋稍多一些，特别是大世界周边的一些饭桌，使用的基本都是食品专用的环保塑料袋。但这两处地

方普通塑料袋也并未完全杜绝，个别摊贩仍在继续使用普通塑料袋。

>>批发市场  
**普通袋比环保袋便宜一半**

“小型环保袋一捆2.5元，普通塑料袋10元9捆，买的多还能便宜。”在威海农副产品批发市场，塑料袋摊主张女士告诉记者，相同型号环保袋，普通塑料袋一天能卖个400—500捆，环保袋一天能卖20捆就算好的了，有的时候一捆也卖不出去。张女士说，环保塑料袋主要是饭店用，他们对塑料袋的要求高一些，但用量不大。

“明面上看，一个环保袋也就比普通塑料袋贵上几分钱，但仔细算下来，还是能多花不少钱。”批发市场水果摊贩吴女士算了一笔账：一个大号环保袋是1毛钱，同样的普通塑料袋在5分钱。按每天100个袋子计算，用普通塑料袋一天怎么也能省下5元钱，一个月就是150元。这些钱对小本买卖来说，也不算少了。

零售市场的塑料袋能否收费？对于这个问题，绝大多数果蔬摊主都持否定态度。吴女士分析，超市结账时以分为单位计算，购物袋子费用打入收费账单中；而果蔬零售市场，摊主为了招揽顾客，交易

过程中常常实行去尾法，让利给顾客，更不可能收取塑料袋的费用了。

在果蔬市场上，很少有顾客能主动拿着布袋子前来购物。市民解释，市场上的塑料袋一直都是不收费的，习惯了。

>>消费者  
**年轻人购物不习惯带“装备”**

61岁的邹女士自备塑料袋购物已成习惯。她经常和朋友一起逛超市、早市。几个人背着红、蓝色布质购物袋，买好的东西直接放里面。在超市和农贸市场，随处可见背着布质购物袋的中老年人。

记者发现，年轻人购物时自带“装备”的不多。

“要个大号的。”在大润发超市购物的郭先生花了3毛钱买了个大号塑料袋，所购商品装了多半袋子。上班族郭先生觉得，带购物袋太麻烦，也没有放置的地方。“超市的袋不贵，又能当垃圾袋用。”他每次购物几乎都现买塑料袋。和郭先生有同样想法的人不在少数，更有几个人专门到超市购买塑料袋，“旅游的时候用，结实！”

记者在大润发超市结算处观察了半个小时，年轻人购物自带“装备”的寥寥无几。

## &gt;&gt;记者调查

**“限塑令”拟扩张  
餐馆称执行难**

在日前召开的“限塑令出台三周年”主题研讨会上，商务部相关负责人提出，扩大限制塑料袋使用范围，包括餐馆、医院等场所。经区光华医院工作人员认为，塑料袋收费“问题应该不大”。23日，记者在市区各大药店看到，药店的购物袋都需要顾客自费购买，但社区卫生服务站则免费提供小容积的塑料袋。购买药物的冯女士认为，塑料袋收费对她没什么影响，“把药放包里就行了。”

与医药系统的“波澜不惊”相比，各家餐馆负责人对“限塑令”扩张表示担忧。香满居快餐店位于市区大世界附近，流动客源较多，很多顾客都要求打包服务。快餐店的饭餐价格都是整元，收款时比较方便，有的时候几元钱甚至也不要了，很难跟顾客索要几毛钱的塑料袋钱。

不仅普通饭店，星级饭店对“限塑令”扩张也同样没有信心。威海一家四星级酒店负责人邵经理觉得，“限塑令”很难在星级酒店实行，平时给顾客的折扣价要远远高于塑料袋的成本，基本不可能给顾客几十元甚至上百元的折扣后，还要收取几毛钱的塑料袋钱。邵经理认为，除非硬性规定，所有饭店必须收取顾客的塑料袋钱，否则执行起来非常困难。

**●相关链接**

2007年12月31日，国务院办公厅发出的《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》中明确规定：“从2008年6月1日起，在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度，一律不得免费提供塑料购物袋；在全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋。”